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More than half of Canadians (54%) expect their pension to be their 
largest source of income in retirement

Q.B10 Thinking about all your sources of income, what is, or what do you expect to be, the single, largest source of income during your retirement?
Base:  All respondents (n=1457)
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Almost half of Canadians also expect government pensions to be 
one of their sources of income in retirement; 3-in-10 in the 35-54 age 
group expect some of their income to come from part-time work

Q.B10a And which other sources of income are you using/do you expect to use during your retirement?
Base:  All respondents (n=1457)

35-54    30%
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Having the amount of money that you need in savings or investments
for a comfortable retirement

Deciding to focus more on your health or lifestyle
Having a plan for what you would do in retirement, such as travel,

volunteer work, etc.
Reaching the right age

Having a plan for where you will live when you are retired

Having a plan for when and how you would leave your job

Getting tired of working

Waiting until your children are no longer your financial responsibility

Determining potential health care requirements
Having the amount of money that you need in savings or investments

to support your children or grandchildren
Considering how retirement would impact your relationship with your

spouse
Having the amount of money that you need in savings or investments

to support your parents or in-laws

Among all the things that people consider when they retire, having 
the amount of money they need for a comfortable retirement is the 
most important

Rank 1-3Rank 1-3

Q.B4 There are many things that people consider when they decide it is time to retire. Please select up to three that were the most important considerations for you. Put them in order of 
importance, by placing a '1' next to the one that is most important to you, a '2' next to the second most important and a '3' next to the third most important.  
Base:  All respondents (n=1457)
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Well ahead/Almost exactly where 
they think they should be

Somewhat short/Nowhere close to where 
they think they should be

2004 2005 2006 2007 2009

Base:  Have/ had determined the amount of money needed for a comfortable retirement (n=410)
Q.B6 Right now, do you think you are ahead or behind in terms of saving for your retirement? 

Those who have established financial goals are feeling much less
positive than they were two years ago - particularly those in the 35-54 
age group

2009 2007 2006
18-34 53%   57%   58%
35-54 30%   58%   60%
55+ 55%   70%   73%
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Fewer Canadians are setting retirement goals and those who are 
have lowered the amount they expect to need

Q.B5b What was the amount? What do you think the amount will be 
Base: Had determined the amount of money for retirement (Retired: 2009 n=197, Not retired (n=213)
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43% of retirees had a goal
Mean = $266,841

(2007, 63% had a goal, 
$448,772)

21% of pre-retirees have a goal
Mean = $655,875

(2007, 39% had a goal, 
$895,709)

Retirement Goal (000’s)
2009 2007 % chg

18-34 $659 $897 -27%
35-54 $581 $903 -36%
55-69 $370 $676 -45%
70+ $221 $305 -28%

Male $555 $922 -40%
Female $419 $556 -25%

Ontario $538 $958 -44%
Alberta $694 $853 -19%
B.C. $415 $757 -45%
Quebec $401 $379 +6%


